

4. Фондовая деятельность музея

Музей школы, несмотря на небольшую площадь, является ведущим в Могилёвской области по количеству экспонатов. В 2023 году насчитывается 2390 экспонатов основного фонда (в том числе около 50 коллекций от 5 до 30 однотипных единиц) и 785 экспонатов научно-вспомогательного фонда. Фонды музея представляют собой коллекцию различных экспонатов: археологические экспонаты, предметы этнографии, монеты и денежные купюры, книги, предметы Великой Отечественной войны, различные бытовые вещи, орудия труда, фрагменты посуды и кафеля и другие. Лучшие экземпляры представлены в экспозиции музея, остальные расположены в запасном фонде.

Все музейные предметы зарегистрированы, занесены в книги поступлений, на каждый предмет есть акт приёма, с указанием данных человека, сдавшего предмет. В книге экспонатов основного фонда каждый предмет характеризуется с локализацией места его обнаружения и степени сохранности, определяются параметры предмета. Поступивший предмет записывается в книгу поступлений, а также в электронную книгу. Есть книга регистрации актов приёма музейных предметов. Каждый музейный предмет имеет свой инвентарный номер. Есть журнал временного хранения экспонатов, в него вносятся предметы, переданные на время или для выставочного использования. (приложение 1)

5. Экспозиционная деятельность

Понятие экспозиции музея включает в себя все находящиеся в нём стенды и предметы, объединённые в единое целое. Экспозиция состоит из 9 стендов, 8 витрин и этнографического уголка. Площадь музея небольшая, для новых стендов места нет, но разработка новых экспозиционных фрагментов осуществляется. Создаётся новая концепция музея и в ближайшее время предполагается предоставление директором школы большего помещения (100 м²). Планируется создать несколько стендов по ВОВ и по теме «Любуж». Пока развитие происходит в направлении обновления витрин, создана новая мебель и изменено наполнение. Музей проводит выставки, создаются небольшие переносные стенды и группа лекторов по определённой теме. Так, в прошлом 2022 году в апреле-мае действовала выставка «210 лет битве под Салтановкой», участвовала в акции «Музей под открытым небом». Подготовлены для работы и используются выставки по темам: «История самолёта Пе-2», «Могилев губернский», «Архитектура Могилева» и другие. (приложение 3)

6. Экскурсионная деятельность

При музее действуют три группы экскурсоводов: 7 «А» класс (12 учащихся), 9 классы (9 учащихся) и 11 «Б» класс (6 учащихся). Пока этого количества достаточно. Ребята 7-9 классов проводят в основном обзорные экскурсии, 11 класс тематические и обзорные. Более сложные экскурсии проводит руководитель музея, который знает историю каждого из 3 тысяч экспонатов. Есть материалы около 50 тем экскурсий. Так, по стенду «Могилев в годы Вов» проводятся экскурсии по темам: «23 дня обороны

Могилева», «Освобождение города», «Памятные места Могилева», «Их именами названы» и другие. За годы участия во всевозможных конкурсах накоплены материалы по всем значимым темам, можно быстро организовать новую экскурсию.

За 2021 год музей школы посетило 1343 учащихся официально в экскурсиях (67), проведено 11 лекций, 5 выставок, 25 различных мероприятий. Фактически эта цифра гораздо больше, потому что многие ребята посещают музей неофициально: во время перемен, в дни и часы работы музея, на каникулах и т.д. Практически подсчитать количество посетителей очень сложно. В 2022 году с февраля по октябрь музей был закрыт на ремонт, согласно приказу директора школы. Поэтому цифры намного меньше: 21 экскурсия (385 экскурсантов), 28 лекций, 3 выставки, 7 мероприятий. В 2023 году уже проведено 43 экскурсии, из них 13 для учащихся школ города (825 посетителей), 8 мероприятий, 11 лекций, 3 выставки. Все школьные музеи города участвуют в инновационном проекте и посещают музеи других школ. Так, музей школы посетили учащиеся школ города: 1, 39, 32, 13, 17, 41, 5, 19 и других. Написаны тексты экскурсий, экскурсии проводятся обзорные и тематические на белорусском и русском языках. В музее проходят отдельные уроки по истории Беларуси, занятия объединения по интересам, различные внеклассные и внешкольные мероприятия. Необходимо заметить, что экспозиции и фонды музея используются учителями и учащимися школы при подготовке и проведении различных воспитательных мероприятий. (сайт школы)